Izomery

e Kkonstitu¢ni: stejné atomové slozeni, ale rizna konektivita (uvazujeme i fady vazeb)
e stereoizomery: stejné atomové slozeni, stejna Kkonektivita, ale rtzné prostorové
usporadani
o cis/trans izomery: stereoizomerni alkeny nebo cyklické slouceniny, které se
1i81 polohou atomil nebo skupin vii€i referencni roving€. V ptipadé alkentt musi
byt porovnavané skupiny stejné.
(vyraz geometrické izomery se nedoporucuje)
o E/Z izomery: viz cis/trans: pouziva se pro rizné substituenty. Nepouzivaji se
k popisu vztahu substituentt na cyklech.
o enantiomery: par molekul, které jsou vucéi sobé zrcadlové obrazy a jsou
neztotoznitelné v prostoru = jsou chiralni
» achiralni = zrcadlovy obraz dané latky l1ze ztotoznit s predlohou
o diastereomery: sterecoizomery, které nejsou enantiomery. Nejsou to zrcadlové
obrazy
o meso-sloucenina: achiralni ¢len sady stereoizomert, ktera obsahuje 1 chiralni
slou€eniny; neni opticky aktivni
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racemat: ekvimolarni smés enantiomer(; neni opticky aktivni

konformace: prostorové usporadani atomu poskytujici stereoizomery, které mezi sebou
mohou prechézet rotacemi kolem jednoduchych vazeb

konformer: konformace, ktera je lokalnim energetickym minimem (na hyperplose potenciélni
energie)



konfigurace: prostorové usporadani atomi poskytujici stereoizomery, které mezi sebou
NEMOHOU ptechazet rotacemi kolem vazeb, tj. nejsou ve vztahu konformaci.

absolutni konfigurace: prostorové usporadani na chiradlnim centru, v€etné oznaceni R, S

opticky aktivni latka std¢i rovinu linedrné polarizovaného svétla. Pojem opticky aktivni
neznamena totéz co chiralni (napf. racemat je slozen z chiralnich molekul a neni opticky
aktivni). Opticka aktivita nemusi vzdy byt nutné vzdy spojen s fenoménem enantiomerie: Pti
urcité vlnové délce muze byt uhel, o ktery latka staci rovinu polarizovaného svétla, roven
nule. TakZe i enantiomerné¢ Cista latka nemusi byt opticky aktivni (obvykle vSak byva).



